

王樹莊談：

說小陞那里做小陞那里

赤燈記錄

大連大連書店出版

談 莊 樹 王

裡 那 到 做 裡 那 到 說

錄 記 灯 赤

行 印 店 書 連 大

1 9 4 8

說那到做那到裡

中華民國三十七年八月一日初版

(登記號數Ai字O2005)

定價：	經售處：	印刷者：	發行者：	著作者：
每册	各大書店	大連日報印刷科	大連書店	赤燈
元			<small>(大連市天津街九十四號) 電話(二二)一八〇五三七</small>	

序

大連市職工會主席王樹莊同志，不論是在開大會或隨便談的話，都是極豐富和感動人的。這集子裡所收的「說到那裡做到那裡」、「老牛拉車一股勁」兩篇，便是他在工友開大會的時候講的，「列寧是全世界勞動人的恩人」，是我特意訪他，臨時給他出個題目，馬上就逼着他講，他連一點兒準備的工夫也沒有，眼珠子往房頂上一翻，把手往桌邊一拍，就像長江大河一樣滔滔不絕的講起來。其餘幾篇全是抓他有幾分鐘的閒空，也是沒有事前讓他準備，臨時抓住了他逼他講出來的。

他的講話內容，不論從那一篇看，都貫穿着一個中心思想；對於敵人的深刻的憎恨和工人的無比的堅強的勝利信心。但是由於我學習的差，有很多地方不能體會，所以在記錄和整理的時候，漏掉了許多，後來憑着記憶補充幾句，也沒有他當時講的那麼熱烈和動人了！

我這枝缺少修養的禿筆不能把他的思想與感情痛快淋漓的表現出來；他所講的是億兆人民大眾最容易了解的活的語言；而我所記的，都是拙笨的死板板的文字，錯誤的地方也免不了，這可以說是遺憾之至的，這些全由我個人負責。

聽說這些談話在報上登出來，有很多工友進行學習，還有一些知識青年也愛他的談話，如今又能集印成冊，這樣一來，我做記者的，也覺得分外的光榮。

目 錄

序

- 列寧是全世界勞動人的恩人……………（一—八）
- 說到那裡做到那裡……………（九—一三）
- 老牛拉車 一股勁……………（一四—一六）
- 從前學技術的困難……………（一七—二一）
- 現在學徒好像走道一樣容易……………（二二—二四）
- 咱們還有什麼缺點……………（二五—三〇）
- 不識字 太蹩扭……………（三一—三五）
- 學習就像蓋房子打地基……………（三六—四〇）

列寧是全世界勞動人的恩人

關東解放以前，咱們還不大清楚列寧的爲人，反正聽說倒是聽說，——從前日本狗子也不讓咱們知道啊！洋鬼子法西斯老說列寧不好，就怕咱們知道底細，那對他們不是就不利了麼？可是紙裡包不住火，他們就是那麼樣造謠，也擋不住有人知道真情實況。現在大家夥都知道列寧是和咱們工人在一塊的，他是替咱們打卯子工的，種莊稼的人出主意，想辦法，叫工人、農民大翻身，人人有活幹，有錢賺，有書唸，男女一律平等，誰也不准壓迫誰，不單自己一國的人不准互相壓迫，也不准壓迫別的國人。

列寧領導的蘇聯共產黨，專爲工人、農民，凡是踏在人家腳底下的人，都給想辦法，加以幫助，對待有學問的知識份子也是十分歡迎，只要肯爲工人、農民做事，大家就樂々和々の合作，列寧領導的蘇聯共產黨就是給人民謀幸福的黨。

列寧當那麼偉大的革命領袖，可老是和戰士們、和工人在一塊兒，時常到工廠裡報告天下大事。他一講話，工人就悄々聽着，誰也不放聲，都怕打擾聽不見，決不上面開大會，下面開小會，他說怎麼辦，工人就怎麼辦，因爲他給工人農民謀幸福，大家都信服他，他說拿起槍桿打倒那些皇上、大臣、特務、走狗，工人一下子就跳起來，轟的一聲就去幹，把那些壞蛋打的連滾帶爬

，死的死，亡的亡，不死不亡的逃到外國去避難，有的賣麵包，有的開咖啡館，真是黑傻子掉井裡，熊到底啦！

列寧把俄國沙皇推倒了，成立無產階級當家的政府，不久以後，他就去世了，他去世以後就有斯大林領導。斯大林還用介紹麼？誰都知道。

我們想一想，要是當初沒有列寧推翻獨裁專制的沙皇，咱們今天能不能解放，真成問題，因為列寧領導革命成功了，別的國家也向他學習革命的辦法，大家夥都起來革命，所以列寧在俄國有大功勞，在全世界也有大功。

對咱們中國，功勞更大啦，當初孫中山起革命，要是沒有蘇聯的幫助，能有那麼大的成績麼？後來反動份子翻臉無情，忘恩負義，不和蘇聯拉起手來，所以就完蛋啦，多虧人民領袖毛主席領導革命，中國才沒亡。

列寧他在沒去世的時候，老和斯大林在一塊兒領導工作，那時候工作多不容易，處處都有沙皇的狗腿子憲兵警察監視，你沒看「列寧在十月」那個電影，上街的時候還得用藥布包着臉假裝有病，要不然叫那些壞蛋看見就很危險，可是列寧和斯大林心眼兒靈巧，不容易叫敵人抓去。

我覺得最受感動的是在上友好展覽會上看見的；列寧住在一個很偏僻的村莊，坐在很小的屋子外面寫稿，你看列寧人家多有志氣！咱們住着大樓，點着電燈，有時還不願意學習，想起來真不對勁……。

我還在電影裡看見列寧忙著工作，餓的時候嚼那麼幾口「裂巴」，還捨不得吃，留着給別的幹部，自己吃一塊地豆子，在同志家裡睡覺，不在床上，在地下舖巴舖巴，枕上一塊書就睡……我心裡可真感動。

列寧爲了咱們工人、農民翻身，過好日子，領着工人去打那些反動份子，受的那些艱苦，危險，說起來三天三宿也怕說不完。

咱們現在住在關東地區，過的日子要和列寧領導革命那時候的蘇聯人民一比，差的太遠了！人家受了多少苦，咱們旅大老百姓，你就怎麼說也是幸福的。

第一是咱們不受壓迫，願意怎麼講就怎麼講，什麼事情都是徵求大家夥的意見，大家夥說怎麼辦好就怎麼辦。可是咱們當中還有認識不夠的，遇見一點兒困難就低下腦袋，咱們看列寧：「凍死迎風站，餓死不出聲！」那種英雄氣概，咱們真得好學習呀！

要不怎麼說列寧是世界革命的導師，領導革命成功，爲工人、農民爭一口氣，就從列寧生活上一些小節目來看也真够偉大啦！咱們現在文化程度不够，直接學習列寧的理論太深，學不進去，那麼咱們就學列寧見了困難不肯低頭這個本事吧！也够咱們學一大輩子！

咱們現在總算不含糊，有這麼一帮模範工友，有的自己拿飯，看見有的工友沒拿，就分給他吃，遇見困難，多用腦筋，想些辦法，有些困難就克服住了，這就不容易，是份優點。可是有的那個及別工友，一看見困難就「黑傻子叫門，熊到家啦！」這都不是英雄，而是狗熊，這樣的人

，應該害臊才對。

咱們紀念列寧，學習列寧，當然不能要求像列寧一樣偉大，——可是咱們應該一步一步的往上學習，時時刻刻也不應該忘記；咱們關東是蘇軍來解放的，當初列寧要不領着革命，要不組織蘇軍，要不打敗德國，要不打敗東洋小鬼，咱們現在大概還是埋怨自己「命苦」吧！

有些人說什麼窮人窮命，生下來就沒有好命，老人的墳塋地沒有風水，——別人不提，就拿我自己說吧，在頭爹媽在世，一年才吃一斤豆油，關東公署韓副主席有回講話，講到窮人過去的苦，咳！我的心實在軟了，掉出眼淚趕緊擦着擦去，怕叫人家看出來不知是怎麼回事啊！

現在我算知道是什麼道理。我琢磨決不是窮命，你看，從前有能力也是不行，「小破房裡使不開紡台機」，就像鳥進了籠子，張着兩個翅膀一個勁乾撲拉，怎麼撲拉也是白扯，解放以後，就像鳥從籠子飛出來的一樣，就愁沒有本事，要有本事，你就往高飛吧。我現在有了工作，我父母的墳還是原來那個地盤，一點兒也沒動，怎麼他媽命就好起來啦呢？

這就是因為全世界工人農民的救命恩人列寧領導革命成功了，他的事業越來越大，我們關東的工人農民也得了好處，這就是老和列寧在一起工作的斯大林打敗東西法西斯，指揮軍隊解放了咱們關東，所以咱們就從籠子裡飛出來，這那是什麼窮命不窮命，墳地不墳地呢？

在法西斯統治下，你就是怎麼「命好」也得聽人家支配，做買賣給他們納稅，打的糧食也都給他們送去，你就撿點兒好處也是狗啃骨頭，沒有什麼了不起的，要想發展，你就做夢！可是現

在，不論那一界人，都翻了身，這就是列寧和他的事業給咱們的好處。

再說「命好」，他是一下生就穿着大氅，提攬着皮包下生的麼？還不是因爲他的爹娘從工人，農民勞苦大眾身上剝削去的血汗堆集起來的麼？

從前因爲有日本帝國主義，一層一層的壓迫、剝削，所以咱們就鬧「命窮」，現在的國統區還是這個老樣，因爲賣國賊反動份子，四大家族，走狗爪牙還騎在老百姓頭上拉屎撒尿啊！咱們關東因爲蘇聯來了解放，專制死了，帝國亡了，大家這才命好起來的。

我剛才說過國統區，大家都知道，報上也登，物價飛漲，一斗米賣多少多少萬，要求工資，工人被殺不少，過年求個年賞，又殺工人不少，誰要是沒受過反動派那份壓迫，那麼請想：日本鬼子抓勞工的滋味也可以體會今天國民黨反動派抓丁的情形，反動派壓迫之外，還有美國帝國主義帮着造孽！

回頭看看咱們關東工人階級，國計民生的大事，都有資格參加討論，從工人陞上廠長、經理、科長的有的是，數也數不過來，對上級有意見，工人也能提，上級好々採納，決不見怪，工資自己評議，過年誰也不放聲，工廠、公司、政府，發這個，給那個，男的、女的，大家全都平等，工人也能上報，兩下一比，一樣不一樣呢？

把眼光放遠，看看美國的工人，今天罷工，明天示威，這是吃飽了飯沒有事兒撐的呀？他們餓的沒有法子這才起來和資本家鬭爭啊！爲什麼蘇聯工人，都有活幹，都能學習，幹完了活把舞

一跳，把圍一逛，吃的，穿的，樣樣都美，這又是怎麼回事呢？

因爲國統區政治反動，不民主，加上美國帝國主義幫着他們不幹人事，千方百計榨取他們，血已經叫他們喝乾啦！連骨頭都快啃光啦，所以那地方工人就倒大霉。美國現在掌權的是壞蛋，也想兒媳婦大肚裝孫子，所以他們那地方的工人也睡不舒服覺，喘不舒服氣！

蘇聯工人、農民的生活好，就是列寧領導革命成功，人家實行的是社會主義，就是民主，自由，辦個什麼事兒都是大家夥說了算，所以才有幸福，工人還用「罷工」麼？他們只有「歇工」；到了放假的日子，領着媳婦穿的乾々淨々，擦的香噴噴的各處逛々，你看多好。

咱們紀念列寧，不要忘記列寧不單爲了蘇聯工人、農民翻身自由，他也替全世界工人、農民打算過了，指出一條光明大路。要想過好日子，就得照着列寧指的道走；就是打倒那些帝國主義，反動份子。誰好，就選舉誰出來辦事，工人農民還要有武裝，革命才能成功，在這以外，沒有第二條道！

現在咱們關東工人翻身了，解放區的工人也翻身了，可是國統區的工人還受壓迫，咱們本是親兄親弟，當兄弟的翻了身，可是當哥々の還受壓迫，當兄弟的心裡怎不痛的慌？所以咱們誰都盼望國統區的工人也能早些翻身自由。——這就靠人民解放軍多打勝仗和大家夥齊心携起手來一致的努力了。

我們今天應該怎樣紀念列寧呢？我的意見是咱們住在關東，現在太々平々，在心裡老是不

忘記，這份自由幸福是誰給咱們的呢？人家都知道是蘇軍，可是蘇聯軍隊是誰組織起來的呢？不是列寧和斯大林麼？咱們感謝蘇軍，加強和蘇聯人民的友誼，也就是感激了列寧和斯大林。

什麼事情都是起頭的時候難辦，我先頭說：列寧領導革命在一起頭不知碰見多少困難。就從電影裡就可以看出來，他連行走坐臥都得注意，革命成功以後的時候，各國派去軍隊搗亂，你看該多困難，咱們現在幹活碰見一點兒小困難，就搔頭啦，和列寧一比，真是差的太遠啦！也沒有法子比。

那麼咱們應該怎樣紀念列寧呢？我們就有一個辦法才能對得起列寧，就是好々生產，提高產量，提高技術，節省原料，克服困難，好々學習政治，學習文化，學習技術，提高技術，完全掌握技術，師傅好々帶徒弟，徒弟好々跟師傅學，徒弟敬師傅，師傅愛徒弟，不會把着手教。千萬不要稀里糊塗一天一天把時間空着過去，挑戰競賽的時候，我們用勁的幹，不挑戰不競賽的時候，也是一樣的好々幹，決不能說是競賽啦，幹一陣子，不競賽就散漫起來。

頭些日子進步演的「神術的籽粒」，我看那個背着一口袋寶貝的人就像列寧，他留下種子，後來都結出菓實，這個菓實，現在在咱們關東也長芽啦！你看，大家夥現在都知道民主政府是怎麼回事，咱們工人也知道走那一條道好，這也可說就是列寧撒下的種子。

我們要好々的培養這些種子，無論如何不能叫它乾了——也不能乾了，因為它已經長結實啦，鑽在下面刨根的人早就現了原形變成耗子啦！

咱們應該一面紀念列寧，同時就要好好生產，大家夥把「神術的籽粒」好々培養強壯，完成咱們工人階級改變天下的任務，眼光往遠處看，又明又亮！

咱們關東工人弟兄姐妹，今天來紀念偉大的列寧，有什麼困難，決不能「黑傻子掉井裡熊到底」，要本着以往積極的精神努力的幹，這樣才能創造光明的前途！才能對得起革命導師列寧——生一世忍受艱苦領導革命成功的大恩！

說到那裡做到那裡

聽說今天要開大會，叫我來講幾句，我怕到時候一上台抓傢伙，就找張小紙，預備預備，可是我捧着這張小紙苦了半宿，也沒有苦出什麼好材料來，好歹對付出幾點意見，我可不知對是不對，我講出來，請工友們做個參考吧。

第一

頭幾天，各單位、各支會發動了挑戰競賽，但是那並不是全大連市的，今天的大會是工友們提出的要求，大家夥要見一見，像白玉江、王智富、徐積寬、彭永花都是鼎鼎有名的大名，報上常登，提起來誰都知道，可是只聽見了名，沒有見過人，今天大家夥見上一見，談上一談。

過去咱們工人在小日本統治的時候，在一個廠子裡幹活都不認識，在一個組裡幹活也不敢見面，要見上一面還得請求許可，要是手續弄差啦，就得挨「三賓」，還擔着嫌疑，但是今天我們全大連的工友聚在一塊兒，這有多麼不同。

解放以前咱們也講究打仗；那是日本鬼子、漢奸狗腿子壞蛋們挑唆咱們互相打的，鬼子一聽說咱們打仗，就給用勁：「打仗的好！你的力氣大大的有！」我們上了他們的當，自己打自己。

今天咱們也講究打仗；可是咱們打的是封鎖咱們關東叫咱們困難的反動派。咱們的打法就是堅決響應關東公署今年大生產運動的號召，咱們工人弟兄互相比賽，看看誰做活做的快，做好，比如要做一張桌子，你得一個月完成，好，我半個月完成，一把椅子，你半個月完成，那麼我保證七天把它做出來，咱們就是這麼樣互相比賽，完成生產任務。

第二

爲了完成生產任務，就訂生產計劃，這就是建設關東，也是改善咱們自己生活的好法。生產任務，主要是靠工人農民。工人佔着左肩膀，農民佔着右肩膀，這麼一來，生產的擔子不論多重，咱們也能把它挑起來。

大家看々，桌子、板凳、房子、火車……世界上沒有一樣東西不是咱們工人造出來的，可是沒有農民種地打糧食也是不行，咱們不能不吃飯幹活呀！可是農民種地用的那個帶尖的傢伙——叫什麼我也不知道，——是鐵的吧，也是咱們工人做出來的。所以工人農民團結起來，一九四八年的生產任務才能完成。

大家定的生產計劃，不要空洞，要自覺自願，不要強迫強逼。要自己訂，不能別人給訂。當領導人的也不能給工人訂，不能說是：「噯，你訂少啦，得多訂！」要知道份子不一樣，萬般不可力巴幹，訂計劃裝內行訂不能訂好，訂好了可以叫內行給看々，是多是少。比如木匠組訂的，

就找手藝好的木匠給看看，人家一看就知道合不合適，各工廠的骨幹，應該把這個道理好好解釋，要是訂的好，他不但能完成，而且能够超過任務。

不然哪，哼，他嘴裡不說，心裡可不願意。

千萬不要虎頭蛇尾，不論怎麼的也要始終貫徹到底。

耗子拉木鑽，大頭在後面，這樣訂的計劃才能完成！

說到那裡做到那裡才是模範。

說到那裡做不到那裡那是麻煩。

你看，工廠開會，工會開會，開了半天，全是白開，可不是麻煩麼？那不但對不起領導，對不起工廠，連自己也對不起呀！不過趕個熱鬧。

第三

從生產、學習改變勞動態度。

工友們都知道工廠是咱們自己的，那麼工廠的東西，一草一木，一針一線也不應該浪費，比如一個鋼筆頭吧，不好使了也不找塊小紙擦一擦，看看能不能用，拔出一看，去它媽的！一扔了事，要是沒有好的又得找回來用，要是找不着了，不好的也沒有了。

要想，老牛拉破車，可人打利。有些工友腦筋發活，破的、舊的也能拿過來研究着用，用的

挺好。不怕一根別針，自己沒有，就得求別人，缺少一塊錢也買不來那件東西，得看人家臉色，所以一點兒東西也不要浪費。吃東西不在多少，得吃合適，切糕蘸蝦醬，那是什麼滋味兒？要是切糕蘸白糖，又甜又滑，可見東西不在多少，得用的恰當。

要學政治，看書，看報，自己下手，就拿我這筆小字說吧，要是不學，沒有大家幫助我，現在恐怕連這筆小字也寫不出來。學習總得王母娘娘下廚房親自動手。學會政治，咱們才能知道誰好誰壞，誰是朋友，誰是敵人，民主政府是怎麼回事，工會是怎麼回事，明白這些道理以後，幹起活來才能有勁。

咱們還要改變勞動態度，工作是不是好好作了，是不是口是心非，是不是愛護工具，這些事情都得改變得好，要是沒有不好的態度那就幫助別人改變。倘若表面上說「是，是，是……」一轉臉就吊兒郎當，像這種態度可得改變。像二流子只要改變過來，大家才能愛護你，不然哪，山草驢變螞蚱，一蹶不起上一輩。

咱們全世界工人階級的五一勞動節快到了，可以做些東西給大家夥看看，人家婦女三八節做的展覽多有意思！誰要沒看可吃虧啦！要說，咱們做的火車，輪船怎麼搬進去展覽啊？這是抬槓，咱們可以把它縮小做呀！像王智富他們的小玩藝兒在車上直轉那有多好，真是蛤蟆趕鴨子滾瓜亂叫。做個小自動，小電車，小電滾什麼的就能展覽。

別看咱們工人大老粗，可是粗中有細，你們看王智富長的多粗，可是做起活來可細微啦，要

不怎麼說娶的媳婦不在醜俊，能侍候婆子就好，——在今天來說就是能勞動就好。咱們今年一九四八年的大生產任務一定能夠完成！

老牛拉車一股勁

四

男工友、女工友、兄弟姊妹、孀子大娘們：

咱們在廠子裡幹活，第一就是愛護物資，沒有棉花和線，你有多好的手藝也是白搭。上面號召咱們節約物資，個別的工友說：「要飯的衣裳，老一套！」他不知道，這不是老一套，而是咱們頂基本的東西，大家千萬要多對他解釋，弄清這個道理。

東西放在工廠，不是班長廠長拿回家去，沒有宅，不能幹活，有了宅才能改善咱們的生活，有的工友說：「老虎拉碾子，不聽那一套！」這就不對。白玉江有一天在街上看見一個工友拿三掛線賣了三百塊錢，如果爲了生活，因爲受過去日寇多少年的壓迫養成習慣，而沒弄清方向，倒也有情有原。實際他是天天聽講，不能一點道々不懂，多半都是有些小兄弟爲的快樂那個嘴，買了勃螺蝦，這樣就要違犯大家的紀律。要是大家夥不要他，他說：「工會不是給咱們工人謀福利的麼？」要知道，謀福利是替大家長遠打算，目前的利益服從永遠的利益，不許揮霍。自己拿了廠子東西，還不承認，嘴硬。他不想々，工人大家的眼睛是亮的，不開除他吧，影響大家，開除他吧，影響他的生活，叫人多麼爲難！只好聽從大家夥的意見。倘若這個拿一掛也原諒，那個拿三掛也原諒，那麼咱們一人都拿一掛，都請原諒，那麼咱們工廠得損失多少基羅呢？那不是洋鬼

子講話「糟糕伊麻四」麼？

有的個別工友，這個支會開除了他，他又跑到那個支會，叫給介紹職業，要問他爲什麼不幹啦，他就嘴裡含着釘，吐不出來。好，工會給你開條子介紹，可是另到一個工廠，又是老太太上來咳嗽，老毛病又犯啦！這怎麼能行？再說拿一點線賣給賣破爛的，你賣給他幾十塊，他一轉身賣了一百二百，貨賣要主，買賣家賣的更貴，這就是因小失大，越算越不合算！

因爲一點小東西，失了全家的名譽多不合適！工友們務必想開這些，好々愛護廠子的東西。我們今年一九四八年的生產任務不能說是定出計劃開完大會說了不算，那不是丟臉嗎？好像老母猪過河動嘴不動腿。咱們要多織網，才能解決困難，拿點兒線什麼也不能解決，要想改變這些缺點，必須樹立新勞動態度，我說的可不是老一套。當然提高生產、節約物資、利用廢物還是一樣，可是在做法上要經常。要是到了競賽創模就幹，賽完創完不得模範該怎麼散漫還是怎麼散漫，歸里包堆還是這一碼事，這就錯了，如果不是創模，你幹活老是經常，那麼你就能得到模範。比仿人家一創模，他走道本來只邁五分，這回多邁二指，要不創模，他連一指也不邁了，所以新勞動態度，在做法上就是老牛拉車一股子勁頭，不在走一箭，就怕打一站，你的腿快，一走就是一百步，可是你走一步，又呆一會兒，我老是趕，好像老牛拉車，慢々的鞏，又像皮糖，有長遠勁，你要像大煙鬼打架，一觸子勁，過了煙癮就懈氣了，那怎麼能行？咱們幹活全在「疥巴子攪兔子功夫勁」，你們沒聽說兔子和王八賽跑的比仿？新勞動態度就是一股子勁老幹。若在創

模的時候熱烘，過勁就涼，那就是蘇聯人講話：「不上高」！

在頭犯過錯誤的工友，從這時候就要卡斷，打這說話就要改變，在頭幹活吊郎當，打這說話就不吊郎當，人心都是肉長的，人家上級對咱們這麼好，要不好々的也對不起良心，要是人心長在泥胎裡，那多不個人味兒。咱們都好々的幹個樣看！

從前學技術的困難

解放以前，我打「卯子工」那時候，一天賺一毛五，什麼也不管。配給糧啊，配給油啊，配給煙哪……做夢也夢不見，歇一天工，刨一毛五，有病活該倒霉，死啦也沒有人管，日本鬼子那時候，死一個中國人，不像死一條狗一樣？

要是找一個地方，一毛長到兩毛，那得熬多少年？出多少大力？幹活要是出一點小錯，叫日本鬼子看見，一賞就是五十——一大巴掌，打的你頭迷眼花，你要是不願意，好，打的更狠，更重！「三寶幹活計」的滋味，誰沒嘗過？這些事情，大家都記的清楚，不用提啦！

咱們就說學技術這個問題吧，不管什麼徒，一學三年，再效一年的力，算是賠償這三年學徒的時候損失的傢八什，你給他白白幹了這三年苦力活所受的損失，挨罵挨打受的損失，他可不賠償你的，反得你去賠償他的損失，你好好算算這是怎麼份子賬吧！

使喚牛，使喚馬，使喚一輩子，牠臨死的時候再剝牠的皮做皮鞋穿。從前舊社會使喚學徒的和使喚牛，使喚馬差不離，你說那是什麼世界？現在國統區還是這個老樣。

從前在日本家學徒也是三年，另外還得白白多出一年苦力，賠償他們的損失，這也叫做「親善」，親的你死不成活不成的，叫你一輩子也忘不了他這份待遇。學完了徒，他們嗜着叫你多幹

畫去，你還是希里糊塗，莫明其妙，他也不細一點兒心告訴你這個虛線到底是怎麼回事，這個實線到底是怎麼回事，再不他就弄個圓規，畫幾個圈往一塊一湊就算，你好歹能照他的樣畫一畫吧，可是實際能不能用，這還不保險，人家下來樣子，兩頭到底要多大的圓，你還是不會。本來學技術總得能應用得上才行，在紙上學着畫了一套，實際不好使喚不是也白搭？

單是學這麼一個「鴨蛋圓」就得拿出九牛二虎之力，結果學啦還不應用，你要想學個什麼「天圓」，「地方」，那就不用提啦，拉屎的力氣都拿出來也學不到好處，他不好教給你呀！你就像瞎子一樣，在樹林子裡亂摸索，往這面亂碰一陣，往那面亂碰一陣，碰的你滿頭是泡，累的你喘不上口氣接不上下口氣，也是摸不出個門道來。

從前舊社會呀，那些有技術的人那個藏好的勁，說起來真他媽的比曹操還好！曹操出的道，看三國看常啦，也能把他琢磨出來，可是從前保守技術，你怎麼琢磨也琢磨不上來。

偷啊，買啊，熬星熬月的，不知經過多少日子，費了多少心血，央告爺爺，哀求奶奶，他這才能帶答不理的教給你學個「三三三四」，比仿說要圍一個圓圈吧，從中間這頭到那頭是八寸多長，那麼整個的得多長才能合適呢？，弄長啦糟塌材料，弄少啦又不够。老師看當學徒的「運動」的差不離啦，這才告訴你：

「加上三一四一六一！」

把這些數往一塊兒一乘才能合適。

可是教了這樣，不教那樣，教了那樣，還是馬之虎之，知其一，不知二，比方說教活，不用說大活，小活也不教，把大料往那一擺，你去幹吧，「小孩捉刺蝟，下不去手」，看着乾瞪眼，瞪眼半天也是白瞪，你要是問之老師。

「不是告訴你怎麼做麼？記性不小，忘性倒大！」這就是答話。
爲什麼那些有手藝的這樣刁難人呢？他痛之快之教會了你多好！

咳！事情可不這麼簡單！

你想想吧，他有手藝，一天賺個塊八角的，這個地場容易找麼？

他要是一下把你教會啦，他能幹的活，你都會幹，廠方一看，憑什麼不少化錢僱人，要多化錢僱人？他把你教會，廠方就會叫他地豆子搬家滾蛋出溝！

因爲廠方少化錢，能多僱幾個人幹活；從前那些工廠還用說麼，處之老在當伙計的身上打算盤，吃勞金的也是沒有辦法，這也不能全都怪他藏奸，不教技術，實在是因爲從前的工廠壓迫工人，剝削工人，吃不上穿不上的工人太多，大家爭着搶着吃這碗冷飯，廠方一看工人有吊是，你不幹，他幹，他不幹，還有的是人！

不要說當徒弟，老工人在頭受的那份苦提起來也叫人難受。有手藝，可是上嘍年紀就不打腰嘍！人家嫌惡年歲大眼神不好，手脚不靈，其實有些老工人手藝好的幹起活來更麻留，他們是拿着年紀老哈嘍他，爲的是少給工錢，他要是不幹，到別處找地場也不容易，有個活幹，賺出嘴去，

總比上「開員公司」好，所以就忍着氣受那份侮辱。在頭有一句話：「老戲子，老婊子，老手藝。」這是說在舊社會上，人一老就沒有地位，把手藝人和當婊子列在同等地位，可見舊社會輕視有手藝的人輕視到了什麼地步！工人流血流汗創造世界，那些雜種可瞧不起工人，要不怎麼說舊世界非打他個落花流水不可！誰要對舊世界留一點兒情，誰就是沒有認清世界是怎麼回事！

從前工人實在被壓迫的沒有辦法，爲了一家老々小々，爲了自己不至於餓死，所以有了技術，就保守起來。其實他並不見得和你有仇，誠心不教給你，他是爲了保持飯碗沒有法子可想，最可惡的不是這些有技術的工友，而是日本鬼子侵略咱們中國，把咱們中國弄個亂七八糟。

爲什麼日本鬼子侵略中國呢？因爲賣國賊反動份子和敵人勾搭，日本打進瀋陽，不抵抗，打到天津，不抵抗，打到南京，跑啊！跑到峨嵋山上享福；共產黨領導着老百姓的隊伍打日本，他又千方百計的破壞，……這些事情，不用講啦。一句話：從前，我打卵子工那時候，學技術的難，比上天還難！

現在學徒好像走道一樣容易

現在當老師的，都自抱奮勇，一個人帶兩個徒弟，三個徒弟，五個徒弟，把着手教，教一遍不會，教兩遍，教兩遍不會，再教第三遍，第四遍，多會把你教的真正會啦，老師還不放心，怕是有個不澈底的地方，就耐心的叫你：

「同志，你來，做個樣給我看看！」

你真能做的像個樣，像在頭天閩娘繡花枕頭，做的枝是枝，葉是葉，十全十美，他這才放心啦，要不，你嘴說明白，拿起一做，還不澈底，他可不能放下拉倒，這都是怎麼回事呢？

咱們就拿創造石輪的老崔來說吧，一個石輪，好幾萬塊，什麼地場也買不着，把廠方急的像熱鍋裡的螞蟻似的，老崔一看，這怎麼辦？把牙一咬，咱們自己做一做看：「他媽的，我就不信做不上來！」他就一遍、兩遍、三遍……老是做不成功，可是他老不服氣，還是試驗著造，到底因為他有恒心，把個石輪造出來啦！結果他保不保守這份手藝呢？誰想要學？來吧同志，我告訴你這玩藝兒怎麼怎麼造，這麼樣，那麼樣，從頭到尾，都細細教給你；報上要登，好，登吧，就是怎麼來怎麼去的造，叫大家夥都知道怎麼造這個石輪；要展覽，咱們就展覽，誰願意看誰就看，誰願意學誰就學，技術決不保守，你看這是怎麼回事呢？

現在有技術的老師，把手藝教會徒弟的，廠方決沒有說：「好，用不着你啦，你回家去吧！」誰也不往這場想。你看，這個，凡是教會徒弟，教的又好，就有當勞動模範，當勞動英雄的。有的是因為教徒弟教的好當上大模範啦！王智富教別人教的多好！薛吉瑞教別人也不含糊，袁明朝教別人也挺認真，彭永花自己學會一點兒什麼趕緊教給別人，在這以外，舉起來還有一大幫，要是排起隊來得過半天，一輛電車也拉不了，這些事情，和從前比起來，真是天上地下，因為什麼呢？因為政府是講民主的啦，咱們工人弟兄有團體，大家一條心，用不着你爭我奪搶飯碗，爭的就是咱們怎麼樣才能把活幹的好，幹的快，大家比賽比賽，你能幹，好，我跟你學，我能幹，那你就跟我學吧，這還用客氣讓麼？實事求是。

現在學技術，不是像上天那麼難，是像走道一樣，只要你想往前走，兩隻胳膊一掄，兩條腿一邁就行啦！

像船渠、中長、交通、郵電……當老師的都親自把着你的手教，你說會啦，他還不放心，給你張紙，畫一畫看看，是真會，是假會，真會啦麼？好，不徹底？再教。

你學會了畫還不算，還給你塊鐵板，叫你實地做一做看看，管保教你一絲一毫也不讓差。

爲了叫咱們學技術，爲了叫咱們有出息，預備這個，預備那個，買紙、買筆、買尺、買圓規，做個玩藝兒要材料，廠子給買，一下子做壞啦，材料糟蹋啦，上級還叫重來，你在自己家裡，要學什麼，用着材料，你爹你媽全都這麼樣周到細心麼？

有些工友說：「現在的工廠，比自己的家好。」這是良心實話。

可是你也不要因為家趕不上工廠，回家就對你的爹媽瞪眼，這就不對啦！

工會方面呢，老是這麼計劃，那麼計劃，叫咱們好好學習技術，廠方這麼籌備那麼籌備，叫咱們好好學習技術，這場也成立技術訓練班，那場也成立技術訓練班，你看得多少錢化！管吃管住還不算，還配給你糧食，——像這些事情，我在頭做工的時候，有時候就做這份夢：要是有個專門學技術的地場，不用說是有這份好待遇，就是每天少打我幾巴掌，少給我點兒氣受，——打兩巴掌，受點兒氣，我也不在乎，只要能把手藝學在身上我就知足，可是這個夢在頭老沒做成，現在，你說年青小老弟們，多麼幸福吧，要學技術，特意給你辦個訓練班，你要學鐵路，有學鐵路手藝的地場，你要學電氣，有學電氣手藝的地場，在工廠裡幹活，可以說就是上學校，不單叫你學技術，你要學政治、學文化，老師更多啦！現在的幹部講的好，你學技術、學政治，學累啦，在頭那些大學教授，什麼學士、博士也沒有現在的幹部講的好，你學技術、學政治，學累啦，還教唱歌，演新式話劇，沒有事的時候，「來一段！大家歡不歡迎？」把掌一拍，把歌一唱，有些工廠，洋鼓洋號，明光鑽亮，吹吹打打，你說多美！

人心都是肉長的，咱們問々自己的良心，今天的工廠，到底對咱們怎麼樣？咱們再不好好學技術，可真是黑傻子蒜草包沒有人味兒啦！誰要再說工廠不好，我不怕他生氣，他真有點兒不學中國人一份子！

咱們還有什麼缺點

現在當老師的，一般都知道要把工廠辦好，也得把學徒的技術教好，教的徒弟越多，自己越有功勞，決不用掛念着別人來爭搶自己的飯碗。

可是還有個別少數的老師，腦筋還沒整個轉過來，心裡老是猶豫不定，教吧？捨不得自己這一輩子學的手藝，不教吧？又怕人家批評，說是自己落後，保守，藏奸，選模範當然更不够條件，那麼怎麼才合適呢？

「多少教點兒得啦！教一點兒糖及差事。」

比仿說他有十分手藝，教上三分，三天能够教會的，七天教會，反正也不着急，慢之的來，這個態度，要比在頭一點兒不教，倒是進了一步，可是比起好的老師，有十分教十分，應該七天教會，三天就教會的一比可就顯着落後多了！

看之現在王智富、袁明朝他們都是怎麼樣教的，人家是，有什麼教什麼，自己還是一個勁往上鑽究，技術本來是越鑽越深，要是一擺老資格，知足啦，那就糟啦！

研究學問的人也是這樣，就怕擺起老資格來，就像鐘錶似的，你的牌好，那是不錯，可是你一停擺不動，人家那些年青力壯的小針，卡卡卡卡……一會兒就追上你，把你拉過去，你還能擺

個什麼勁？

當老師的應該好好想想，咱們工人要想好起來，非抱住團體不行，人家夥，不管年紀大的，年紀小的，也不管男的、女的，都是一個團體，就像一家人一樣；當爹當媽過的好啦，孩子們也享福，當哥哥的過不好，當兄弟的看也難受，當姐姐的有什麼理由不把手藝好好教會當妹妹的？當老大哥的看見小兄弟不好好學習說他兩句，當小兄弟的有什麼理由對老大哥瞪眼？

咱們關東地區現在有榜樣在先，看，那幫模範都是怎麼樣教，自己又是怎麼樣學。現在這個不會，問，那個，可是學習技術千萬不能老是靠着這一問，要是問這個，這個也不會，問那個，那個也不會，那麼你怎麼辦呢？你老，實，等着這個不會把你難倒啦麼？你還得多用腦筋自己往裡死勁琢磨呀！你不會的時候，不要馬上去問旁人，你先用，腦筋，這麼琢磨，那麼琢磨，晚上躺在炕上睡不着覺的時候也琢磨琢磨，要是左思右想，前思後想，無論怎麼的，實在琢磨不出來，你再去打聽別人也不晚，學技術也不是去趕火車，就誤一分鐘就趕不上啦，這個得慢，好，打下根基，單是性急，今天教，明天會，後天忘，你看這多麻煩！還不如今天教，明天琢磨，後天差不離，大後天會，老是不忘，慢一點兒也比那個性急的會的快樂的還紮實。

現在學技術，老師主動的教，旁人也願意告訴，就憑這一點，你在從前就是化小寶也買不來呀！現在連一分錢也不用化，誰要是學技術學的好，還有獎勵，你看滿天底下還有這麼便宜的事麼？你到國統區去滿街打着燈籠找一找看，你要是能找着，我老王就跟着你姓！

咱們在工廠裡幹活，天天拿着清水來洗，越洗越透，要是不肯讓清水來洗，也該叫清水給影響個差不離，這些道理，都明白啦！那麼，咱們在學技術方面，有沒有缺點呢？

當學徒的還有那樣不認識學習技術這份好處的，當老師的，還有沒看透教技術這份好處的，當領導的，也不可能十個手指頭伸出來都是一般齊，咱們有什麼意見，不論對與不對，提出來大家夥商量着辦，比方說學電氣，天橋把式，單講不練，大家認爲不夠，那麼大家提意見，老師講完以後就教給怎麼樣幹，咱們學技術，不能說是口服心不服，也不能說是心服口不服，總得知道，咱們提倡學習技術，這還是剛開頭的，沒有多少經驗，有的工廠，因爲教的手藝沒有和實際用的結合起來，所以學了一大頓又改樣來學，有的工廠，還不知道怎麼樣學好，怎麼樣教好，大家夥一面摸索着學，一面試驗着教，辦法不好，馬上就改，咱們的進步，也就是這麼樣慢々摸索、試驗，越弄越好，你想要學孫悟空，一個筋頭打到天頂上去，還有那份子理麼？

現在當學徒的，講究「平等」，不錯，人和人總得平等，誰也不行壓迫誰。可是「平等」得用的合適，要是亂用起來，那就不平等啦！一般學徒的，都是埋頭苦幹，好々の學，可是有的那個人々別的徒弟，一看廠子叫當老師的教，他要是不教我就不行，老師說話，他帶答不理的，看他不上心學，說他兩句，他還不願意，這叫「平等」麼？我看這不叫平等。

老師教你，也是一份恩情，你應該恭敬老師，不怕有什麼意見要好々和老師商量，今天的老師，他決不能獨裁專制，「金口玉牙」，像法西斯似的壓迫你。老師看見咱們學的不上心，說咱

們兩句，這決不是壓迫，這是一份好心，你不能把好心當驢肝肺，你當徒弟的要前々後々思想一番，等你將來教別人的時候，別人要是不好々學習，你說他兩句，他對你瞪眼，你心裡是什麼滋味兒？是熱？是涼？是好受？還是難受？

老師看你學的不上心，說你兩句，你先別不高興，你頂好是想々在頭不會抽煙兜裡也得預備煙捲，得時常化個三角五角的請客，得給老師往家送禮，得化小寶買手藝！

你別忘啦！藤子棍往騰袋瓜子上一抽就是一條紫泡！

你別忘啦：「八嘎亞路七個笑！」、「三賓幹活計的給！」

你別忘啦：「小衙門」、「大衙門」、巡捕狗腿子、大金線！

你要是白天在廠子裡幹活沒有工夫想這些事情，那麼你回家躺在炕上也可以想々這些事情，把從前舊社會學手藝那份苦和今天學手藝這番意思比上一比也就覺悟啦！要能和國統區現在的情形比上一比也有好處。俗語說：「不怕不識貨，就怕貨比貨！」

學技術還要忌一件事；不要自己瞧不起自己。

「咳！我的文化不行，沒有人家的文化深，乘々算々，人家一學就會，我老是趕不上趟，沒有希望！」這麼一想，悲觀失望，搭拉着頭，就不學了！你要知道：「天下無難事，就怕心不專」哪！「鐵打房樑磨綉針，功到自然成」，他學會三樣，我學一樣行不行？他學一天，我學三天行不行？他這個月學會了，我下個月學會了它不是二樣麼？上山得一步一步的上，上樓梯你是從

底下一邁就邁到樓頂上去的麼？你要是有那麼長的腿咱們買票去看你！

學技術的日子是長的，不是三天兩天的事。

文化趕不上別人，不像生下來的個頭沒有別人的高，不能說是抱著脖子往高處拔，當然拔也不能拔個大個，可是文化能學呀！老頭老太一天還能學會一兩個生字，咱們年青小老弟一天要學個三個五個字還發愁學不會麼？

在頭一個大字不識，現在能往大連日報投稿，人家那個文化是怎麼提的？人家也是一個鼻子兩個眼睛，咱們也是一個鼻子兩個眼睛，腿、胳膊，一樣也不缺，怎麼咱們就趕不上去呢？怎麼的咱們也不能叫人家隔著門縫看扁啦，叫人家一碗涼水看到底那多糟糕！你說俺能麼？俺就把熊字下面的四個點取消，偏叫他熊！

不要把自己看的太高，吹起大牛，也不要把自己看的太低，抱著實事求是的精神，該怎麼的就怎麼的。

過去有那麼句話：「冰火不同爐」，說冰是涼的，火是熱的，冰進了火就化啦！冰和火那個東西倒是這樣的，可是要用這句話來比方萬般的事情那就不對，就是欺騙，比方說文化高的和文化低的怎麼就不能同爐？文化高的幫助文化低的文化，文化低的幫助文化高的技術或經驗，互相幫助，這不就同爐麼？

學生和工人結合，在頭就說不行，現在怎麼行呢？

咱們要扭轉乾坤，改變世界，只要咱們有這份覺悟，有這份決心，大家心眼兒一齊，什麼事情都能成功。「父子協力山成玉，弟兄同心土變金」，咱們老工友、新工友、男工友、女工友、農民、青年，知識份子，大家只要把手緊緊的一扯，什麼事情都容易幹。

想學技術，想教技術，怎麼樣學好，怎麼樣教好，都不是大問題，只要大家心眼兒一齊都好解決。

不識字太蹩扭

人生在世，要是不識個字，真是太蹩扭了！我在這場先講個笑話給你聽。

在頭有個不識字的人，過年的時候他就求旁人給他寫對子，人家問他：

「寫什麼地場的對子啊？」

他說：「給屋裡寫一張，再給牲口圈寫一張。」

人家又問：「屋裡寫『抬頭見喜』，牲口圈裡寫『驛馬成群』你看吉利不吉利？」

他說：「好，好，好，你就這樣寫吧！」

人家給他寫好以後，他就拿回家裡，因為他不識字，就把對子貼倒曠；他把「抬頭見喜」貼在牲口圈裡，把「驛馬成群」貼在屋裡。大年初一，本家本當的，街坊隣居給他去拜年，一看他貼的對子，人家都是什麼感想？意見準程不少。

這是說不識字的蹩扭，雖然是個笑話，咱們也可以拿出來參考參考。再說識字若只識上三個兩個字，再就不往裡追求曠也是不行。我再給你講個笑話：在頭有個人識不兩個字，再就不往裡追求曠，把個「鬧市大吉、萬事亨通」寫成「鬧市大吉、萬事亨通」，亨、亨、亨，還有己己己都是差不離的字，因為不進一步往裡追求，還是馬裡馬虎，用的時候，多曠不差，就差那麼一對

半個的，這就講不明白，所以識上三十二個字以後，不能滿足現狀，還得多識。

光是過年貼對子貼差噓那倒沒有什麼了不得的，咱們在外面辦事，要是不識個字，真是太不方便，比方說你要上關東貿易，因為不識字，走到門口，看々牌子也不認識，不知道是那一家，推開門進去一問：

「掌櫃的，關東貿易在那裡？」

人家說：「就是這場。」你看，自己心裡是不是挺難為情的？

頭些日子我在報上看見大連日報有段「福慶鞋廠提高質量」裡面有一塊談到學習，說有個女工友，因為不識字，到西山區政府去辦什麼事，她跑到沙河口區政府，又到馬欄屯，又到周水子，回來的時候順着西山區政府大門口走也沒看見，她跑了一天，跑的那兩條腿還能不累麼？鞋要是不結實，興許把鞋跑掉噓底了，她這回算是嘗出不識字這份苦處有多大噓！你們大家夥有工夫可以翻々那天的報紙看々，我一點兒不說胡。

咱們再往小處談吧，中蘇電影院來噓好片子，有中文說明，人家識字的，一看就知道：噢噢！他現在說的什麼話，該笑的地方人家就笑，可是你不識字，乾瞪眼不知道是怎麼回事，你看，一樣的化錢買票，你就沒有人家得的好處大！

兩口子不識字，或是有的男人識字，女的不識字，隔的遠見不着面，寫信得叫別人給看，你看這該多麼不方便！

當然啦，咱們學字，並不是專爲兩口子寫信方便，我這麼比方比方也沒有二五眼。反正是不識字，就像睜眼睛，處々覺扭，有的人不識字，就說：

「不識字，活著沒有意思！」

要是不嘗到不識字的痛苦，他不會說出這樣的話。

再比方說船渠王智富提上一個建議就給工廠省下一百九十多萬元，他們船渠有一條船上可不知要換什麼鍋爐門，船上那些有頭有腦、幹活有經驗的人，都說：

「不行啊！這些鍋爐門都得換新的啦！要是不換新的，這個這個這就不好使喚……。」

咱們王智富歪着腦袋一想，噯呀！都換新的，這得多少錢，可是『不調查，不研究，沒有發言權』，王智富先到船上調查一遍，上々下々，四面八方，裡々外々，拿眼睛這麼一打量，心裡有了主意，他說：

「不用換，不用換，新的趕不上舊的質量好。」

他再三再四去建這份議，他又告訴那些肚子有一套能耐的技師去驗，他們也說：「言之有理！言之有理！」廠方到底把他這份建議兩隻手接受過去啦。後來又要換什麼要緊的管子，王智富又上一道建議，也可利用舊的，一下又省十來萬元，你看這不是一份本事？

爲了這件事情，大連日報給登在報上，把「王智富建議省下一百九十萬」四面還用框鑲起來，表示重要，用的鉛字，都是一筆一劃的，沒有草字。

假設不是工人大老粗們有這份本事，關東能建設起來麼？可是單有這份本事够不够呢？

咱們工人階級，不會客氣，有什麼講什麼，這些本事，大是真大，可是要擔負起建設新中國的任務，咱們的本事還不算够。怎麼說呢？

王智富，要能把這些本事，寫出一本書來，那麼誰要想學這個技術，打開他作的書一研究，噢！這麼樣，這麼樣，得，得……可是王智富要論他的經驗可豐富啦，可是他還不知足，他還一個勁往裡追求；學政治，學文化；另外像徐積寬、袁明朝、彭永花這幫模範，都是不住的往上提自己的文化。他們現在經驗滿够，就是文化不高，還不能把自己的經驗寫成一本書，同時他們現在即使能寫出一本書來，咱們太家夥要想研究，能不能研究進去呢？我看，我們研究不進去，因為咱們的文化捉的還不够高，應該提高兩丈，咱們現在平均的講，不過提到三寸五寸的地方，有些工友還沒有動手往上提呢！

和王智富、徐積寬、袁明朝、彭永花他們在一塊兒幹活，要跟他们學，還不算難，咱們要是在別場幹活，也想學他們的經驗，這就不方便啦，要是他們能寫出一本書來，咱們的文化也都提的不大離啦，也能看的透澈，那麼，不在大連，也不要緊，別看書沒長着翅膀，它能往各地場飛，多少千里，多少萬里，都能飛過去，你看列寧的著作、斯大林的文章，飛啦多遠！全世界，無論什麼地方，只要有人就有，毛澤東的作品也是這樣，什麼地場都能飛去，那一國的人民都歡迎看。

咱們工人大老粗也要朝着這個方向去發展。

學習就像蓋房子打地基

咱們應該知道爲什麼要學習。

比方說是中央公園有棵大樹，長的牢邦，咱們打算把牠挪到魯迅公園；大家一齊動手，刨的刨，抬的抬，西里呼隆鬧到魯迅公園，可是住不上幾天，颶來一陣大風，你猜怎樣？倒啦！

同志，你說這是怎麼回事？

咱們挪它的時候，光知道刨，沒留心根和鬚子，把根和鬚子刨斷啦還能長麼？

無論幹什麼事情，得從根上下手，再比方像蓋房子，總得先打地基，可是要不灌漿，還有大縫、小縫，風吹雨打，耗子一倒，它就會出窟窿，要是灌上漿子，泥灰沙石團成一個，結々實々，牢々邦々，你就是握起拳頭打，也不能一打就掉一塊泥，你要是拿大錘打，不等把你累死，颶的一聲，蹦出一塊石頭，你的腦袋瓜子可就開瓢啦！

咱們要想改變這份糊塗腦筋，除了學習以外，再也買不出來第二份靈藥。學習要從根上下手，就像挪動那棵大樹一樣，要不從根上下手好々的刨，就長不結實。來陣大風，就是不倒，也要東搖西擺，將來不能往高處發展，又像蓋房子，不好々學習，或是學個半瓶子醋，鬧個一瓶不滿，半瓶晃蕩，就像地基打的不牢，也不灌漿，眼前對付着住倒行，要想多住幾輩可就不行，有個

地震，那就不保險啦！

那棵大樹，又好比像咱們在舊社會裡長大的人，挪它一挪，就是改變腦筋，怎麼才能改呢？兩字——學習。怎麼樣學習呢？你看本市工會那份計劃，第一、第二、第三、第四……一條一條，詳細詳細，咱們在一起頭，要弄清楚，把舊腦筋挪成新腦筋，對自己，對社會，都有好處，從前咱們糊塗，連五一勞動這個節都不知道，統治階級欺騙咱們，說是生辰八字不好，命窮，活該受罪，又是神又是鬼的，編出一大套，從老輩就受欺騙，到了咱們這輩，也摸不清是怎麼回事，所以咱們也上了不少的當，想起來真冤！沒有錢呢，唸不起書，像睜眼瞎子，斗大的字識一簸箕，處處受人壓迫，叫人輕視，經不起挪動。現在咱們人家翻身，老大爺、老大娘、大嫂、大姐、大哥、小老弟們都有資格學習啦。咱們要把大樹從舊地方挪到新地方來，要從根上來挪，叫它長的牢々邦々，又像打地基，灌漿子一樣，過去學習過了，可是不夠，還有大縫、小縫，再用點兒力氣學他一陣，就像灌上漿子，又結實，又牢邦，千古不朽，你看這有多合老少！

從一解放，就有那麼一幫心靈的工友，人家眼光看的真遠；一看，哈哈，新世界來到面前啦，再不學習，還待何時？從前不是不識字麼？好，一天識它兩個，有的識了五個，還有一天能識十個的。學了一二年就是一千多字；又會開條，又會看報，拿起筆來，嘩嘩就是一大篇，大連日報用各式各樣整齊齊的小鉛字給登出來，你看這多光榮！

可是人不一樣啊，有的人開竅開的就慢，腦筋老是慢五分鐘，趕不上火車，火車開啦半天，

表 二 上 海 市 零 售 物 價 表 (續) 民 國 十 五 年 一 月 至 民 國 二 十 年 十 二 月
TABLE 2. RETAIL PRICES IN GREATER SHANGHAI (January 1926—December 1931)—Continued

		食 物 F O O D														
品 名 Com- modities	貨 品 單 位 Unit	洋 山 芋 Sweet Potatoes	薑 Allium Odorum	菠 菜 Spinach	鮮 豬 肉 Fresh Pork	鮮 牛 肉 Fresh Beef	鹹 豬 肉 Salted Pork	雞 (活) Chicken	鮮 鱈 魚 Silver Carp	鮮 魚 Fresh Fish	鹹 白 魚 Salted White Fish	鮮 鴨 蛋 Fresh Duck's Egg	豆 油 Soy Bean Oil	醬 油 (雙 套) Soy Bean Sauce	豬 油 Lard	食 鹽 Salt
		斤 Chin	斤 Chin	斤 Chin	斤 Chin	斤 Chin	斤 Chin	斤 Chin	斤 Chin	斤 Chin	斤 Chin	個 Piece	斤 Chin	斤 Chin	斤 Chin	斤 Chin
民國十九年	1930	\$ 0.041	\$ 0.045	\$ 0.049	\$ 0.314	\$ 0.248	\$ 0.285	\$ 0.391	\$ 0.406	\$ 0.187	\$ 0.143	\$ 0.032	\$ 0.221	\$ 0.084	\$ 0.319	\$ 0.069
一月	Jan.	0.047	0.071	0.288	0.288	0.236	0.260	0.382	0.411	0.198	0.163	0.036	0.214	0.084	0.355	0.071
二月	Feb.	0.047	0.068	0.297	0.248	0.248	0.246	0.381	0.350	0.205	0.145	0.037	0.226	0.084	0.306	0.068
三月	Mar.	0.049	0.070	0.300	0.259	0.259	0.235	0.384	0.369	0.229	0.145	0.038	0.226	0.085	0.305	0.068
四月	Apr.	0.045	0.028	0.037	0.286	0.267	0.237	0.384	0.342	0.194	0.154	0.028	0.218	0.083	0.286	0.049
五月	May	0.043	0.027	0.026	0.293	0.251	0.249	0.401	0.347	0.135	0.124	0.029	0.221	0.082	0.292	0.065
六月	June	0.031	0.033	0.027	0.321	0.251	0.263	0.421	0.429	0.136	0.136	0.030	0.228	0.084	0.329	0.067
七月	July	0.030	0.042		0.313	0.248	0.321	0.425	0.469	0.161	0.132	0.030	0.236	0.084	0.302	0.070
八月	Aug.	0.038	0.044		0.316	0.248	0.344	0.425	0.469	0.160	0.159	0.031	0.232	0.084	0.311	0.070
九月	Sept.	0.041	0.039	0.154	0.325	0.247	0.428	0.424	0.469	0.160	0.155	0.030	0.227	0.084	0.323	0.068
十月	Oct.	0.049	0.046	0.065	0.345	0.237	0.339	0.373	0.418	0.203	0.137	0.031	0.217	0.085	0.349	0.068
十一月	Nov.	0.039	0.047	0.031	0.338	0.244	0.276	0.381	0.409	0.203	0.131	0.031	0.207	0.084	0.359	0.068
十二月	Dec.	0.042	0.053	0.036	0.333	0.253	0.237	0.382	0.379	0.156	0.138	0.032	0.210	0.086	0.381	0.072
民國二十年	1931	\$ 0.045	\$ 0.051	\$ 0.045	\$ 0.335	\$ 0.270	\$ 0.326	\$ 0.436	\$ 0.442	\$ 0.216	\$ 0.183	\$ 0.032	\$ 0.187	\$ 0.085	\$ 0.353	\$ 0.071
一月	Jan.	0.040	0.057	0.036	0.332	0.234	0.248	0.390	0.424	0.194	0.147	0.031	0.245	0.086	0.384	0.070
二月	Feb.	0.055	0.076	0.036	0.345	0.275	0.268	0.512	0.423	0.223	0.157	0.033	0.211	0.085	0.382	0.073
三月	Mar.	0.053	0.050	0.095	0.327	0.268	0.228	0.532	0.402	0.225	0.155	0.030	0.211	0.085	0.348	0.071
四月	Apr.	0.051	0.024	0.034	0.315	0.261	0.232	0.488	0.413	0.205	0.151	0.030	0.194	0.085	0.327	0.071
五月	May	0.047	0.023	0.034	0.316	0.255	0.308	0.454	0.425	0.162	0.140	0.029	0.185	0.085	0.330	0.068
六月	June	0.044	0.023	0.035	0.340	0.253	0.348	0.409	0.433	0.167	0.155	0.030	0.188	0.085	0.346	0.070
七月	July	0.033	0.048	0.035	0.348	0.253	0.410	0.422	0.495	0.173	0.149	0.029	0.184	0.085	0.340	0.070
八月	Aug.	0.034	0.069	0.035	0.345	0.259	0.417	0.387	0.495	0.233	0.187	0.032	0.180	0.085	0.343	0.069
九月	Sept.	0.035	0.053	0.035	0.327	0.261	0.453	0.418	0.561	0.318	0.231	0.035	0.184	0.085	0.331	0.071
十月	Oct.	0.040	0.061	0.039	0.341	0.232	0.323	0.399	0.482	0.238	0.248	0.030	0.168	0.086	0.345	0.071
十一月	Nov.	0.043	0.063	0.034	0.345	0.296	0.303	0.381	0.383	0.221	0.235	0.032	0.170	0.085	0.378	0.071
十二月	Dec.	0.052	0.063	0.045	0.340	0.298	0.295	0.355	0.292	0.191	0.237	0.032	0.156	0.085	0.395	0.072

出息？

有個別的工友說：「工人，工人，就是做工，誰要做工的好，做的快，就行，有一兩手手藝就頂用，識不識字，沒有什麼關係。」

我請問你老兄：你識不識碼子？碼子不是字麼？要是連個碼子都不識，你幹活的時候多蹩扭啊。

人家拿來張圖，上面畫的直線、曲線、縮尺、百分之幾、千分之幾，要是不會二一添做五，逢二進一十，怎麼進行這活？人家那個圖後面寫的明々白々，這場應該怎麼樣怎麼樣幹，那場應該怎麼樣怎麼樣幹，光說我幹活幹了多少多少年，有一口袋經驗，可是圖後面的說明你看不懂，不是也得乾瞪眼麼？

人家識字的工友，打開報紙一看——嘿！解放軍又打勝仗啦！在什麼地方打的，怎麼開頭打，怎樣打完的，多少敵人完蛋，得啦多少機關槍大砲，捉住多少反動派的旅長團長——什麼工廠有了什麼創造、發明，有些什麼經驗、教訓，從今往後咱們應該怎麼樣開展這份工作，一五一十，怎麼來怎麼去，看的明々白々，好像看碗涼水，一眼就看到了底。你要是一個人字不識，看啦半天，癩蛤蟆跳進井裡——撲通！你看這有什麼勁。

你要識字，可以翻々參考書，看看人家那裡面是怎麼樣寫的，又是辦法，又是經驗，要什麼有什麼，不單能多創造、多發明，技術也能多々の往上提，提起來還沒有頭，越提越高。書這種

東西，不光是上學堂唸書的人有用，咱們在工廠幹活，更得懂得。

過去咱們怎麼撈不着學習呢？帝國主義，資本主義和那些法西斯主義的國家，就喜歡工人不識字，越彪越好，因為工人要都是半彪子，就知道像牛像馬似的不知聲不知氣的幹活，他們是怎麼樣欺騙咱們的，也不知道，這對他們好處可大啦！要不怎麼日本鬼子那些王八蛋就教給咱們「阿里嘎到搞雜一馬四！」可是就不教工人識字。國民黨反動派統治的地方，誰聽說他們買紙買筆教給工人識字啦麼？做夢也夢不着這種事情。凡是剝削工人的壞蛋雜種，他們決不喜歡工人識字，提高文化，如果大家夥有了知識，知道颯風下雨是怎麼一份道理，他那個小廟還能靈麼？

敵人壓迫咱們工人，剝削咱們工人，他們最高興的就是咱們沒有知識，一個大字不識，叫咱們迷信，叫咱們上當，叫咱們成天到晚糊里糊塗，他們就容易隨便欺騙咱們，把咱們當牛當馬一樣的叫喚，他們在後面拿鞭子使勁的打。

所以說咱們工人，要想翻身當主人，要把工廠辦的好好的，要想把活做的更好，做的更多更快，單有一把子力氣實在不够——牛的力氣倒大，就能耕地，馬的力氣也大，就能拉車，咱們要創造世界，要改變天下，要做主人，這個文化，你就非往上提不可。咱們要往遠處看，咱們的前途是又遠又大！可是你瓜往遠處看，現在不打好地基，灌好漿子，也是不行啊！

工友們，我說的對是不對，請大家夥千萬別客氣的批評啊！

